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sZ І N ІА Z  

BEMUTATÓ  

BAAL  

Látszatszínház.  
Mintha valódi lenne, amelyet nemcsak nézni lehet, kell, hanem értel-

mezni is. Mintha vonatkozna valamire, szólna valakiről, gondolatokat,  
érzésdket éibresztene.  

Mintha szf nház lenne. De neon az.  
A .megszólalásig hasonlít hozzá. De amint megszólal ., nem tudni, kihez  

beszél, mit akar mondani.  
Forog a színen a legigazibb körhinta, lovacskákkal, csacsikkal, orra  

hegyén labdát egyensúlyozó fákéval. Villódznák a színes fénycsövek. Ég đ  
fáklyáikkal rоhangálnák a rangydkba bugyólált színészek. Látunk néhány  

bűvészmutatványt. Szeretkeznék mindenhol — padlón, rozoga ágyon,  
a körhinta tetején — és minden mennyiségben. A lányokon feszül a  
meztelenség illúzi6ját kéltđ  hússzínű  trikó. Nem csoda, ha állandóan  
ágyba viszik đket. Isznak — a legtöbbször elhangzó szó: pálinka  — , 
erđszakosгkodnak: nőkkel, iférfiakkal egyaránt. Szélesek a gesztusok, emel-
kedett a hang. Nyersеk, durvák, kegyetlenek. Még alteregója is van a  
fő&hđsnek. Egy jб  énje a végsőkig elvetemültnek, emberre, eitkblcsre, ba-
rátra, szerelemre nem tekint đ  istenként ónkényeskedđ  Baalnak. (Bár csak  
az elđzetes nynlatkozatakból derül ki az alteregó jósága, az el đadásból  
csupán a másuk én — illetve a fóliós hátán púpként odan őtt valaki —
szenvedése, passzív jélenléte világos.)  

Minden olyan, mint az élet. Illetve majdnem olyan, mert ha ráununk  
— élég gyorsan bekövetkezik — s kezdürnk gondolkodni azon, kik is  
ezek, akiket a színészek Mian Belegiš~anin rendezđ i irányfutásával elérik  
állftan k, mit és miiért csélekszenek, mondanak, ikétségbeesetten kell meg-
állapftani, hogy titkuk megfejthetetlen.  

Így derül ki a szfrnházi eladás látsz аtjéllege. Qéltalansága, de mond-
hatnék nyugodt lélkiismerettel ürességet is vagy még súlyosabb szavakat.  

Egészen a .megjátszott és té иhk alapján valбsnaúk gondok karszerűség  
anajmolásáig, álmodern szemfényvesztésig.  

Bredht egészen fiatalon, még tanulmányai sarán írta a Baalt. Nem  

igazán jó darab. Sđt. Inkább az életmű  késđ'bbi jelentđs alkotásai avatjáik  
műsordara'bbá, mint be''.g értékei. De senхniképpen sem azért érdekitélen,  
mert hiába keressiik benne a kés őbbi Brechtet. Inkább, mert helyenként  

túlontúl célratörđ, szájbarágás. Ugyanakkor egyetlen és igazi értéke is  
pontosan ez a direktsége. A Baal inkább színpadi pamflet, ,mint dráma.  
Vitairat az értéktelenлek, a megjátszottnak a látszat ellenére hamisnak  
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ítélt anűvészet é11en. Támadása pozőrök, az emberi viselkedés mfinels-
sége ellen. A valósnak hirdetett álélet ellen. Indulatból született indula-
tos szöveg.  

Logikus, hogy felújítása, mai színre vitele is csak akkor nyer értel-
mit, ha tveszi a 'brechti indulatot és talál alkalmas, •táanadázt érdeml ő  
aktuális Béltáblát: életérzést, viselkedésformát, m űvészi ideált általá-
ban valamilyen emberi megnyilatkozási formát.  

Az Újvidéki Színház el đadása azonban céltábla nélkül ikészült. Csak  
úgy az üresbe lđdöz, nagyot durranó veszélytelen vaktöltényekkel.  

Azt még értem, hogy ez az üres bálvány, Baal istenség feneketlen pá-
lin~káshordó, lсbujdk csődöre, galambokat e1 đvarázsol6 és ócska verseket  
fabri 'ló álpoéta, affiéle hókuszpókusz magatartás jellemzi, itt a piros,  

hol a Piros szelle тnigéget képvisel, hogy mértéktelen önrontási gesztusai  

másakra is károsak. Ilyerllformán áltálánosságban jelképez valamit, ami-
től meneikülni kell. Csakhogy ennek a felismerése kevés, elégtélen egy szín-
házi elđadáshoz. Vakossága ellenére is v бkony matéria. BölBséleti tartal-
ma egy 'középislkolás házidolgozat sémájalként is banális. Azzal a bizo-
nyos kettđs énnel együtt. Mert amikor a fellázadt passzív alteregó, a báb-
bólemberré vált, öntudatosodott másik én m űiködrni kezdene, tikkar fél  
perc alatt végez vele az az aljas igazi én. Mintha megijedt volna a ren-
dezđ  attól, hogy saját ötlete életiképes lesz.  

Persze, sokkal nagyobb hiba, hogy az el đadásnak nincs célja. Nincse-
nelk gondolatébresztő, mai utálású gesztusai, ügyesen elhelyezett aktuális  

hangsúlyai. Ha arás nem, legalább a ruhák, a színpadi viselet jelezhetne  

egyfajta korszerűséget. Ezek azonban annyira aklektiikusak, mint maga  

a rendezés és a játék. Itt-ott felfedezhet đ+k a punk divat elemei, de ezek  
sem válnak meghatározott jelleg űvé.  

Csúnya színházi öngól ez a Baál az Újvidéki Színházban. A 'látszat  

ellen íródott, s eközben — az előadás — maga lesz a látszat. Céltábla  
fiiján váliik сéltáblává. Pontosan azzá, amit Brecht intenciói szerint tá-
madnia ékellene.  

Tanulságos elđadás. De elsősorban az önmagára valamit is adó szin-
ház, kivált e fiatal színház szempontjából, amely — úgy érzem — mind-
iilkább, belülről észrevétlenül, ,а  .művészi krízis szakadéka felé sadródiik.  

GEROLD László  

A SZLOVÉN SZINHAZI ÉVAD — FÉLIDÓBEN  

Kilenc szlovén színházban, Trieszttől Maribarig egész sor bemutatót  
tartottak az évad elsđ  felében. A repertoár jellemz ői: a szlovén újdonsá-
gok, a 'köztársaságiközi együttm űködés és ?Heglepően sok darab kölcsön-
vétele az orosz da аmаturgiából.  


